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Zalai Anita

Salvador de Madariaga Rojo (1886-1978)

Spanyol diplomata, író, történész, politikus, egyetemi oktató, 
Oxford és más egyetemek díszdoktora, de mindenekelőtt meggyőző-

déses pacifista, kozmopolita és született mediátor volt. Többek szerint „a 
legeurópaibb spanyol” gondolkodó. 1886-ban született Spanyolország észak-
nyugati részén, a galiciai A Coruña városában. Bár hosszú életének legna-
gyobb részében külföldön élt, gallego gyökereire mindig büszke maradt. 
Kortársai „hídemberként” jellemezték, mivel képes volt hidat építeni az egy-
mástól legtávolabb eső álláspontok között is. Ezt a képességét ő maga gallego 
tulajdonságként értékelte. 

Családjában a férfiak hagyományosan katonai pályát választottak, a ka-
masz Salvadort azonban katonatiszt édesapja a műszaki pálya felé irányította. 
Középiskolai, majd bányamérnöki felsőfokú tanulmányait is Franciaország-
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264 ÉLETRAJZOK

ban folytatta. 1911-ben mérnöki diplomával a zsebében Madridban telepedett 
le és az Észak-Spanyolországi Vasúttársaságnál kezdett dolgozni. Ebben az 
időben kezdett el írni is, majd az irodalom iránti szenvedélye hamarosan leté-
rítette a műszaki pályáról. 

1912-ben feleségül vette 
Constance Archibald skót gaz-
daságtörténészt, akivel 1916-ban 
Londonban telepedtek le. Angli-
ában a tekintélyes The Times új-
ságnak kezdett dolgozni. Ekkor 
került kapcsolatba a brit kormány 
tagjaival is. Az első világháború 
idején írt cikkeiben a brit háborús 
propagandát közvetítette a spanyol 
nyelvterületek felé. 1917-ben publi-
kálta első monográfiáját „A háború 
Londonból nézve” címmel. 

A háború után feleségével és két 
kislányával, Nievesszel és Isabellel 
visszatért Madridba, ahol új kihí-
vás várt rá. 1921-ben az újonnan 
alakult nemzetközi szervezetben, a 
Népszövetségben kezdett dolgozni, 
ahol 1922-től a Leszerelési Bizott-
ság vezetője lett. Genfben tovább 
szélesített kapcsolatai körét, itt 

kötött barátságot a CIA későbbi igazgatójával, Allan Dullesszal is. Diploma-
taként számos nemzetközi konfliktus megoldásában igyekezett közvetíteni. 
1927-ben lemondott tisztségéről, de ekkor már elismert alakja volt a nemzet-
közi diplomáciának. Madariaga pályájának következő állomása az Oxfordi 
egyetem volt, ahol a spanyol irodalom tanszéken kapott tanári állást. Néhány 
oktatással töltött év után Madariaga úgy érezte, hogy a tanítás nem az ő hi-
vatása. Az egyetem rangos kiadója két könyvét is publikálta. Az egyik az an-
gol, francia és spanyol nép pszichológiájáról szóló esszéje volt (Englishmen, 
Frenchmen, Spaniards), amely a későbbiekben mindhárom nyelven megjelent. 
A Népszövetségben szerzett tapasztalataiból kiindulva Madariaga ugyanis 
úgy látta, „a nemzetközi pszichológiában a legfontosabb tényező a nemzeti 

Salvador de Madariaga Rojo
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265ÉLETRAJZOK

karakter”. 1930-ban publikálta az egyik legnagyobb hatású művét España. 
Ensayo de Historia Contemporánea.” („Spanyolország. Jelenkor történeti esz-
szé.”) címmel. Könyvével a küszöbön álló spanyol politikai változások egyik 
meghatározó értelmiségi vezéralakjává vált. 

A Második spanyol Köztársaság kikiáltásakor, 1931 áprilisában Madariaga 
éppen Amerikában tartózkodott előadói körúton. Kubában kapta a hírt, mely 
szerint a Köztársaság washingtoni követévé nevezték ki. 1932-ben azonban 
már újra Európában kapott feladatot. Ezúttal Párizsban képviselte a Köztár-
saságot. Diplomataként örömmel vállalta volna a külügyi tárca vezetését, de 
ez az álma nem teljesült. 1934-ben rövid ideig a jobboldali Lerroux-kormány 
oktatásügyi-, majd igazságügyi minisztere volt. Idegennyelv tudása és kiter-
jedt nemzetközi kapcsolatai miatt egy félig hivatalos megbízást kapott: ő lett 
Spanyolország „de facto” képviselője a Népszövetségben. Több vitás kérdés-
ben is felszólalt, így például a kínai-japán, az olasz-abesszín konfliktus kap-
csán, valamint a leszerelés ügyében. Ismertsége egyre növekedett. A liberális 
parlamentarizmus híveként Madariaga mindig humánusan, az egyéni problé-
mákra érzékenyen reagált. Gyakran úgynevezett „vesztes ügyek” védelmező-
jeként is fellépett, ezért John Simon, brit külügyi titkár a „Népszövetség lelki-
ismeretének” nevezte. 1936 júniusában a Népszövetségben végzett munkájá-
ért Nobel-békedíjra jelölték. 1936 júliusában elhagyta a szervezetet és Toledo 
melletti birtokára vonult vissza. A spanyol polgárháború kirobbanása miatt 
már nem tudta megtartani székfoglaló beszédét a Spanyol Királyi Akadémi-
án. Erre majd negyven évet kellett várnia… 

A polgárháború Madariaga munkásságában is komoly törést jelentett. 
Egész generációjának, az ún. „14-es nemzedéknek” Spanyolország moder-
nizációjára irányuló tervei félbeszakadtak. A háború alatt Madariaga anyagi 
javait Franco csapatai elkobozták. A harcok kirobbanását követően elmene-
kült az országból és Londonból próbált meg közvetíteni a harcoló felek között. 
Jóbarátjának, Anthony Edennek írott levelében 1936. augusztus 18-án jelezte, 
hogy a konfliktusban pillanatnyilag erőegyensúlyról lehet beszélni. Ebből ki-
indulva egy nemzetközi béketervet is kidolgozott, amelynek értelmében brit, 
mexikói és argentin csapatok vettek volna részt a béketeremtésben. 1937 nya-
rán azonban megváltozott a helyzet: az északi fronton a francóista csapatok 
kerekedtek felül és a mérleg nyelve a felkelők javára billent el. 1937. július 2-án 
Madariaga levelet írt Francónak, amelyben felszólította a tábornokot, hogy 
„minél előbb fejezze be a háborút. Közel a megegyezés”. Franco természetesen 
válaszra sem méltatta, mivel ekkor már a jövendő „Új Államának” kiépítése 
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266 ÉLETRAJZOK

volt a célja. Madariaga erőfeszítéseit méltányolva a nemzetközi diplomácia 
1937-ben ismételten Nobel-békedíjra jelölte. 

Don Salvador – Paul Preston, brit hispanista történész által alkotott új fo-
galommal élve – az ún. „harmadik Spanyolország” egyik emblematikus alak-
jává vált. Javier Tusell spanyol történészt idézve: „Sohasem tartozott egyik 
háborúskodó táborhoz sem, mi több, megpróbálta előmozdítani a békét az 
egyetlen valóban járható úton, a demokratikus hatalmak közvetítésével. Két-
szeresen is józan volt tehát: elveiben és eszközválasztásában egyaránt.” 

A polgárháború végét követően Madariaga alternatív megoldásokat ke-
resett Franco rendszerével szemben. Egyre növekvő nemzetközi tekintélyét 
és kapcsolatait latba vetve próbálta előre mozdítani a vereséget szenvedett 
spanyol demokrácia ügyét. Mindeközben kilenc éven át vezette a BBC Latin-
Amerika országai számára sugárzott spanyol nyelvű programját, illetve egy 
másik spanyol nyelvű adást a francia ellenállás számára, amelynek soraiban 
jelentős számú spanyol köztársasági is harcolt. A második világháború ese-
ménysorozata még inkább megerősítette Madariaga pacifista és liberális de-
mokrata elkötelezettségét és egy háború utáni új, egységes Európát vizionáló 
elképzelését. 

A háborút követően don Salvador személye és tevékenysége egyfajta ösz-
szekötő kapoccsá vált a spanyol demokrácia ügye és a nyugati világ új rend-
jének építése között. Franco rendszerének alternatívájaként 1943 nyarán még 
a monarchista restaurációt tartotta járható útnak, egyfajta átmeneti fázisként 
a harmadik köztársaság felé és szoros kapcsolatot ápolt az emigrációban élő 
spanyol Bourbon trónörökössel, don Juannal. A Caudillo személyét teljes-
séggel elfogadhatatlannak tartotta Spanyolország élén, ennek hangot is adott 
1944. novemberében „Tábornok úr, távozzon!” című publicisztikájában. „Nem 
azért mondom ezt, hogy megsértsem. – írja Madariaga – De a polgárháború 
egyik táborának katonai vezetője nem alkalmas a nemzet egységének megva-
lósítására.” 

A második világháborút követően kibontakozó hidegháború légkörében 
Spanyolország geostratégiai pozíciója felértékelődött. 1947-ben Madariaga 
a Liberális Internacionálé elnökeként az Egyesült Államokba utazott, ahol 
Albert Einsteinnel folytatott hosszú sétái mellett a Princeton egyetem dísz-
doktorává avatták. Eközben igyekezett meggyőzni amerikai magas rangú 
tisztviselő ismerőseit arról, hogy a Franco-diktatúra fennmaradása igazából 
csak az oroszok számára lehet előnyös. A spanyol demokrácia külső segít-
séggel történő helyreállítására tett erőfeszítései azonban kudarcot vallottak. 
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1955-ben Franco Spanyolországa felvételt nyert az ENSZ-be. Ezt követően 
Madariaga új, hosszabb távra szóló stratégiát dolgozott ki, ezúttal a Franco-
rendszer belső gyengeségeit célozva, a belső ellenzékre számítva. Ezzel pár-
huzamosan don Salvador elkötelezett híve és tevékeny részese lett a háború 
utáni, új, egységes Európa megvalósításának. Az ő nevéhez fűződik az Európa 
Mozgalom spanyol szekciójának, a Spanyol Föderális Tanácsnak a létreho-
zása, valamint alapító tagja lett a Brugge-i Európa Kollégiumnak 1949-ben. 
1948 és 1964 között az Európa-kongresszus Kulturális Bizottságának elnö-
ki tisztét töltötte be. Közéleti, politikai és kulturális téren egyaránt az 1950-
es években volt a legaktívabb. 1952-ben ismételten Nobel-békedíjra jelölték. 
Eközben a Franco-diktatúra állandó kritikusa, bírálója volt, bár konkrét párt 
sosem állt mögötte. Kiterjedt és rendkívül változatos kapcsolatai, diplomáciai 
tevékenysége, kiváló előadókészsége ellenére nem volt iskolateremtő szemé-
lyiség. Egyfajta „magányos farkas” volt. 

1956-ban Párizsban 70. születésnapja alkalmából tisztelői nagyszabású 
ünnepséget rendeztek, ahol az Európa-mozgalom legkiemelkedőbb képvise-
lői mellett kormányfők, politikusok, a korabeli nyugati értelmiség színe-java 
jelen volt. Köztük Camus, Bertrand Russell, André Malraux, André Maurois. 

Az 1962-es esztendő fontos dátum lett Madariaga életében és a Franco-
rendszer történetében egyaránt. Az Európa Mozgalom IV. Kongresszusán 
1962. június 5-8. között Münchenben „Európa és Spanyolország” volt a fő 
téma. Ez alkalomból Madariaga mint az Európa Mozgalom Spanyol Föderális 
Tanácsának elnöke megszervezte a spanyol ellenzék müncheni találkozóját. 
Ezen a konferencián ültek először egy asztalhoz az ún. „dictablanda” („pu-
hadiktatúra”) korszakában megszerveződött spanyolországi katolikus és pol-
gári ellenzék képviselői az illegalitásban élő baloldaliakkal és liberálisokkal. 
Szimbólikus jelentőségű összejövetel volt, amely komoly következményekkel 
járt a Franco-diktatúra további történetére nézve és egyben előkészítette az 
utat a Franco halála után kibontakozó demokratikus átmenet felé.

1966-ban Madariaga 80. születésnapja alkalmából az általa alapított Eu-
rópa Kollégium szervezte meg a köszöntését. Ekkor nevezték ki az Oxfordi 
egyetem díszdoktorává, 1967-ben pedig Goethe-díjat kapott az Európáért tett 
szolgálatainak elismeréseként. Hazájának elismerő gesztusaként 1970-ben – 
még Franco életében – a Spanyol Királyi Akadémia Történész tagozatának 
levelező tagjává nevezték ki. Ebben az évben halt meg felesége, Constance 
Archibald, majd még ugyanabban az esztendőben feleségül vette titkárnőjét, 
aki már hosszú évek óta az igazi társa volt, a magyar származású Emilie Szé-
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kely Raumannt. Svájcban, Locarnóban telepedtek le. 1973-ban újabb rangos 
elismerésben részesült: Európa ügyének tett szolgálataiért Nagy Károly-díj-
jal tüntették ki. 1974-ben pedig hazájában kiadták memoárjának első kötetét 
„Amanecer sin mediodía” (Hajnal dél nélkül”) címmel, amely életének 1921-
1936 közötti szakaszát öleli fel. Rendkívül termékeny irodalmi munkássága 
elismeréseként 1975-ben Irodalmi Nobel-díjra is jelölték.

Salvador de Madariaga csak Franco halála után, 1976. áprilisában tért 
vissza Spanyolországba. Negyven év után végre elmondhatta akadémiai szék-
foglaló beszédét a Királyi Akadémia Nyelvi tagozatán. Életének utolsó elis-
merését is hazájától kapta. 1978. július 25-én Locarnóban a spanyol Oktatási 
Minisztérium kitüntetését vette át, X. Bölcs Alfonz Nagy Keresztjét. 

92 éves korában, 1978. december 14-én halt meg. Néhány nappal az új de-
mokratikus spanyol alkotmány megszületését követően, amely életének egyik 
legfőbb célja volt.

Legfontosabb művei:

Történelmi esszék:
España. Ensayo de historia contemporánea (1931)
Vida del muy magnífico señor don Cristóbal Colón (1940)
Hernán Cortés (1941)
Bolívar (1951)
Latin America between the Eagle and the Bear (1962)

Politikai esszék:
La guerra desde Londres (1917)
Disarmament (1929)
Anarquía o jerarquía (1935)
General, márchese Vd. (1959)

Egyéb művek:
Theory and Practice in International Relations (1937)
Bosquejo de Europa (1951)
Memorias de un federalista (1967)
Memorias (1921-1936). Amanecer sin mediodía (1974)
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Források:
Emilio Grandío Seoane: Compromiso por la democracia. Relato vital de Salvador de 

Madariaga. Instituto José Cornide de Estudios Coruñeses, 2017.
Luis López Álvarez: En Europa con Madariaga. Colección Soláster, 2002.
José Manuel Sobrino: LA ACTUALIDAD DE LAS APORTACIONES DE SALVADOR DE 

MADARIAGA A LA IDEA DE EUROPA. 2003. https://www.udc.gal/gl/iuee/pdf/Articulo_
Salvador_de_Madariaga.pdf

Cristina Blanco Sío-López: Salvador de Madariaga and the „Solidarity of Being”: Limits 
and Potentional of an Imagined „Free Movement of Persons” in Post-WWII Europe. https://
www.europenowjournal.org/2021/04/01/salvador-de-madariaga-and-the-solidarity-of-
being-limits-and-potential-of-an-imagined-free-movement-of-persons-in-post-wwii-
europe/

Bóka Éva: A hágai Európa-kongresszus, 1948. május 7-10.
http://www.epa.hu/00900/00995/00055/pdf/EPA00995_multunk_2018_02_001-090_

melleklet.pdf

Székely Gábor

Grigorgij Konsztantyinovics Ordzhonikidze 
(1886-1937)

A grúz származású, mozgalmi nevén Sergo egyik legközelebbi munkatársa 
volt Sztálinnak, egyesek szerint barátja. Még a Kaukázusból ismerték egy-
mást, és természetében is hasonlított a „Gazdára”. Tagja lett a forradalom 
után a szovjet párt legfelsőbb vezetésének, a Politikai Bizottságnak.

Legmagasabb iskolai végzettsége a felcserképző volt, de már fiatal korában 
kapcsolatba került azokkal, akik a bolsevik mozgalmat szervezték Tifliszben. 
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